

# 全国呼吸道疾病就诊量相对平稳

## 建议老年人还可接种肺炎球菌疫苗和新冠病毒疫苗

12月10日,国家卫生健康委就冬季呼吸道疾病防治有关情况举行新闻发布会。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,目前,全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量整体呈现波动下降趋势,部分大型儿童专科医院和综合医院儿科诊疗量增加的情况得到一定缓解。从发热门诊、急诊整体情况来看,近段时间全国呼吸道疾病就诊量相对平稳特别是基层医疗机构分流了部分患者,全国整体正常医疗服务没有受到影响。

米锋表示,中小学、托幼机构、养老院、社会福利院等重点场所和人员密集场所要落实通风消毒等措施,加强健康科普和健康监测,做好个人防护,减少疾病传播,降低感染风

险。同时,要继续做好疫苗接种,不断优化接种服务。

“如果已经出现了流感样症状,在没有确诊、自行痊愈后,还是建议继续接种流感疫苗。”国家疾病预防控制局卫生免疫司司长夏刚介绍,其主要原因有两个方面:一是呼吸道感染的症状不具备特异性,多种病原体都可能会导致发热、头痛等流感样症状,并不一定是流感病毒;二是流感病毒有多个型别和亚型,人员感染了某个型别或亚型后,还可能与其他型别或亚型感染的风险,而流感疫苗是覆盖多种不同型别和亚型的多价疫苗。

“在同一个流行季,流感通常是由不同的型别和亚型共同引起的。既往也曾出现过在同一

个流行季,流行优势型株由一种型别逐渐转化为另一种型别的情况。”夏刚表示,因此,人员即使近期出现过流感样症状,痊愈后还应尽快接种流感疫苗,尤其是老年人等重点人群,接种疫苗可减少感染,降低重症和死亡风险。

夏刚介绍,在今冬明春除了接种流感疫苗外,对于老年人和有慢性基础性疾病的人群来说,还建议其接种肺炎球菌疫苗和新冠病毒疫苗。对于儿童而言,建议在继续做好免疫规划疫苗接种的基础上,还可以接种肺炎球菌疫苗、B型流感嗜血杆菌结合疫苗等非免疫规划疫苗。

中国疾病预防控制中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌表示,科学研究和接

种实践证明,接种流感疫苗是有效的。曾经有研究者对全球95项流感疫苗保护效果的研究进行了综合分析,结果显示,在流感流行季,老年人接种流感疫苗后流感样症状减少39%,确诊流感概率减少49%,患相关并发症概率减少28%。

“以儿童青少年为例,流感疫苗接种可以预防或减少流感的发病,减少其由于患流感而导致的缺勤缺课。”彭质斌表示,北京市开展的相关研究显示,对在校中小学生学习开展大规模集中接种,可以使流感集中发热疫情的发生风险减少50%~89%。深圳市相关研究显示,流感疫苗高接种率可以有效降低学生缺课的风险,对缺课的预防效果约为53%。(段梦兰)



12月9日下午,阜南县人民医院行政党支部医务人员走进鹿城镇前进社区暖新阜冬党群驿站,开展“我为群众办实事”主题党日活动,为社区居民耐心问诊,测量血压、测定血糖,同时对居民进行健康宣教,指导居民合理饮食、均衡营养、合理运动、防治慢病。 田玺生 摄

合肥市庐阳区杏花村街道五里社区——

## 无偿献血传爱心 雷锋精神薪火传

本报讯 为进一步弘扬志愿服务精神,彰显退役军人情系群众、弘扬爱心、甘于奉献的精神风貌,近日,合肥市庐阳区杏花村街道五里社区组织民兵和退役军人参加无偿献血活动,以实际行动弘扬雷锋精神,彰显新时代民兵积极投身公益活动的大爱情怀。

涓涓热血汇聚成大爱,丝丝关怀温

暖在人心。参加此次爱心献血活动的,既有率先垂范的机关党员干部,也有在普通岗位上默默奉献的退役军人。此次无偿献血活动只是五里社区退役军人学雷锋志愿服务活动的缩影,近年来,五里社区退役军人服务站积极发挥联系和服务退役军人的桥梁纽带作用,通过形式多样的志愿服务活动营造拥军优属、拥政爱

民的良好氛围。

五里社区负责人表示,下一步,该社区将继续发扬退役军人退伍不褪色的精神,组织农忙互助、关心关爱空巢老人等志愿服务活动,以实际行动诠释新时代退役军人为民服务、勇于奉献的军人本色。(姜彦宏)

霍邱县高塘镇——

## 人居环境整治助力乡村振兴

一条条乡村道路干净整洁,一栋栋农家院落新颖别致……这是今年六安市霍邱县高塘镇不断深入开展农村人居环境整治、建设美丽宜居乡村所取得的成效。人居环境整治不仅是一场针对村庄环境的清洁行动,更是一场深层次的文化变革。通过这项工作,该镇致力于打造一个宜居、宜游、宜业的乡村环境,助力乡村振兴全面发展。

今年以来,高塘镇通过“集中清理与日常维护”相结合的方式开展人居环境

整治工作,集中清理是指通过雇佣公益岗在农忙、节假日等期间开展人居环境整治,重点针对容易脏乱差的地方开展环境清扫;日常维护是指利用村集体成立的挖井人物业服务有限公司定期定点清运生活垃圾,让镇域环境天天如新。

改善农村人居环境不仅仅只能靠整治,更需要治理。高塘镇以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,整合各种资源,强化各种举措,稳步推进农村人居环境突出问题治理。一方面

开拓创新农村人居环境治理的模式,另一方面积极引导农民参与农村人居环境治理工作。

下一步,该镇将长效落实环境整治模式并推广到全镇的各个角落,重点针对生活污水乱排乱放、白色垃圾无人打理的情况开展各项工作。希望通过持续的努力,让高塘镇成为一座生态宜居的美丽乡村,同时,也期待更多的人加入到环境整治工作中来,共同为乡村振兴贡献力量。(陈隽)

本报讯 农村改厕是农村人居环境整治的一项重要内容。小厕所,大民生,做好农村的改厕,不仅关系到农民生活的质量,也涉及到农民生活习惯和思想观念的转变。

近日,从霍邱县临淮岗镇传来消息,该镇正在陆续开展农村改厕计划,莫店村、小新村和双门村等因地制宜、循序渐进,合力推进,咬定改厕目标不放松,把关系千家万户切身利益的好事做好做实。推进“厕所革命”是改善农村人居环境面貌、提高农民健康水平、改善生活质量、保护生态环境的重要举措,也是实施乡村振兴战略的题中之义。改厕的目的是为了提高村民生活质量,让村民切切实实感受到改厕后环境的变化。

“小康不小康,厕所算一桩”。厕所虽小,却关乎大民生,关乎大文明。大力推进“厕所革命”攻坚行动,让农村更文明,让生活更美好,是广大村民的愿景,更是党委政府的责任。(程静)

霍邱县临淮岗镇——  
推进“厕所革命”攻坚行动

## 【简讯】

霍邱县三流乡——

### 宣讲消防安全知识

近期,霍邱县三流乡工作人员利用宣讲活动向群众讲解了火灾现场逃生技巧、灭火技巧和灭火器的使用方法等知识,把火灾隐患消除在萌芽期,为切实保护好群众生命财产安全付出实际行动。(张玉娜)

霍邱县经济开发区——

### 召开板凳会 解决群众事

12月5日,霍邱县经济开发区开展板凳议事会。群众代表围坐在一起,围绕环境整治等问题共同商讨解决对策,明确牵头领导、责任单位和整改时限,打通服务群众“最后一公里”。(祝本才)

六安市气象局——

### 开展生态环境调研

12月5日,六安市气象局党组成员深入霍邱县花园镇江北村开展“四下基层”调研活动,实地走访调研了村级生态环境整治工作,并深入践行环保为民理念,主动靠前作为,助力乡村振兴。(裴健超)

霍邱县邵岗乡——

### 开展反诈志愿服务活动

近期,霍邱县邵岗乡开展反诈志愿服务活动。活动通过入户走访向群众讲解防骗知识,并积极宣传“国家反诈中心App”使用方法,同时利用新媒体宣传优势广泛转发反诈内容,有效增强居民的安全意识。(王亚)

霍邱县城西湖乡——

### 开展健康检查活动

近期,霍邱县城西湖乡开展健康检查活动。现场医务人员对血压、大生化、B超、尿常规等多项检查,并耐心询问老人的身体状况、饮食习惯。城西湖乡此举进一步落实了健康帮扶政策,为乡村振兴保驾护航。(金德连)